
08.07.2025 evasys-Auswertung Seite 1

Prof. Dr. Karina Grisse
 

Das Recht der Online-Plattformen - Seminar (01-48-0B01-se-SS25-5)
Erfasste Fragebögen: 13

Auswertungsteil der geschlossenen FragenAuswertungsteil der geschlossenen Fragen
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1. Persönliche Angaben1. Persönliche Angaben

Welches Studienfach studieren Sie?1.1)

n=13WI-MB 7,7%

WI-BI 38,5%

WI-ETIT 0%

WINF 23,1%

EIM 0%

LSCM 0%

Sonstiges 30,8%

Welchen Studienabschluss streben Sie derzeit an?1.2)

n=13B.Sc. / B.A. 76,9%

Joint B.A. 7,7%

M.Sc. / M.A. 15,4%

Lehramt (LaG / B.Ed. / M.Ed.) 0%

Promotion 0%

Sonstiges 0%

In welchem Fachsemester studieren Sie?1.3)

n=131.-2. 0%

3.-4. 69,2%

5.-6. 0%

> als 6. 30,8%

Geschlecht1.4)

n=13weiblich 61,5%

männlich 38,5%

divers 0%

Wo haben Sie Ihre Studienberechtigung erworben?1.5)

n=13in Deutschland 92,3%

in einem anderen Land 7,7%
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2. Vermittlung der Inhalte / Darbietung des Lehrstoffs2. Vermittlung der Inhalte / Darbietung des Lehrstoffs

Das Seminar ist inhaltlich gut strukturiert (roter Faden).2.1)
trifft nicht zutrifft zu n=13
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s=0,4
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Die Lernziele des Seminars sind mir klar geworden.2.2)
trifft nicht zutrifft zu n=13
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s=0,7
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Die Anforderungen in Bezug auf die Prüfung / den
Leistungserwerb (inhaltlicher Schwerpunkt und
Bewertungskriterien) sind transparent.

2.3)
trifft nicht zutrifft zu n=13
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Die Organisation des Seminars ist gut.2.4)
trifft nicht zutrifft zu n=13

mw=1
s=0
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Das Seminar baut auf Vorwissen auf.2.5)
trifft nicht zutrifft zu n=13
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Das Seminar ist eine gute Mischung aus
Wissensvermittlung und Diskussion.

2.6)
trifft nicht zutrifft zu n=13
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Das Seminar ermöglicht einen guten Einblick in das
Themengebiet.

2.7)
trifft nicht zutrifft zu n=13
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3. Engagement der Lehrperson und Eigenbeteiligung3. Engagement der Lehrperson und Eigenbeteiligung

Die Lehrperson regt uns gezielt zur eigenen Mitarbeit / zum
Mitdenken an.

3.1)
trifft nicht zutrifft zu n=13
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Mit der Betreuung (Erreichbarkeit, Sprechstunde etc.) im
Rahmen des Seminars bin ich zufrieden. 

3.2)
trifft nicht zutrifft zu n=13
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Die Lehrperson kann Diskussionen anregen und
motivieren.

3.3)
trifft nicht zutrifft zu n=13
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Für die Diskussion der Themen ist genug Zeit.3.4)
trifft nicht zutrifft zu n=13
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An den Diskussionen beteilige ich mich.3.5)
trifft nicht zutrifft zu n=13

mw=2,1
s=1

38,5%

1

15,4%

2

46,2%

3

0%

4

0%

5



08.07.2025 evasys-Auswertung Seite 3

Die Lehrperson gibt ausreichend erklärende und
weiterführende Informationen zu den von ihr / ihm
referierten Themen.

3.6)
trifft nicht zutrifft zu n=13
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4. Anforderung / Arbeitsaufwand4. Anforderung / Arbeitsaufwand

Das Seminar ist für mich eine...4.1)

n=13Pflichtveranstaltung 92,3%

Wahlpflichtveranstaltung / Vertiefung 7,7%

freiwillige / zusätzliche Veranstaltung 0%

Der Stoffumfang des Seminars ist...4.2)
zu hochzu gering n=13
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Das Tempo des Seminars ist...4.3)
zu schnellzu langsam n=13
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s=0,3
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Werden Referate / Präsentationen gehalten?4.4)

n=13ja 100%

nein 0%

Kriterien (Inhalt, Aufbau, Präsentation) für ein gutes Referat
/ Vortrag werden verdeutlicht.

4.5)
trifft nicht zutrifft zu n=13
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Es gibt Feedback zu den Inhalten der Referate / Vorträge.4.6)
trifft nicht zutrifft zu n=13

mw=2,4
s=1,3
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Es gibt Feedback zu der Art der Präsentation der Referate /
Vorträge.

4.7)
trifft nicht zutrifft zu n=13
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s=1,2
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Ich habe für die Ausarbeitung des Referates / Vortrages ... Tage benötigt4.8)

n=13< 1 Tag 0%

1 - 2 Tage 30,8%

3 - 4 Tage 38,5%

5 - 6 Tage 7,7%

> 6 Tage 23,1%

noch nicht fertiggestellt 0%

5. Freie Fragen der Lehrperson 5. Freie Fragen der Lehrperson 

Im Seminar herrschte eine angenehme Arbeitsatmosphäre5.1)
trifft nicht zutrifft zu n=13
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Die zur Verfügung gestellten Infomaterialien
(Seminarleitfaden, PP-Folien) waren hilfreich

5.2)
trifft nicht zutrifft zu n=13
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6. Rahmenbedingungen6. Rahmenbedingungen

In welchem Rahmen wurde das Seminar durchgeführt?6.1)

n=13als Blockseminar 100%

semesterbegleitend 0%

Wo wird das Seminar durchgeführt?6.2)

n=13an der TU Darmstadt 100%

außerhalb der TU Darmstadt 0%

Gründe für meinen Besuch (Mehrfachnennungen möglich)6.3)

n=13Pflichtveranstaltung (Prüfung / Credits) 92,3%

Zeitrahmen des Seminars 38,5%

Vertiefungsgründe 0%

Ort des Seminars 0%

aus besonderem Interesse 30,8%

andere Gründe 0%

7. Lernerfolg / Zufriedenheit7. Lernerfolg / Zufriedenheit

Ich kann einen Überblick über das Thema des Seminars
geben.

7.1)
trifft nicht zutrifft zu n=12
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Ich kann eine typische Fragestellung des
Gegenstandbereichs dieses Seminars bearbeiten.

7.2)
trifft nicht zutrifft zu n=12
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s=0,7
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Das Seminar hat mich dazu angeregt, mich weiter mit dem
Thema zu beschäftigen. 

7.3)
trifft nicht zutrifft zu n=13

mw=2,4
s=1,1
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Ich kann aufgrund des Seminars die Qualität von
Fachartikeln besser beurteilen.

7.4)
trifft nicht zutrifft zu n=13

mw=2,3
s=1,1

30,8%

1

23,1%

2

30,8%

3

15,4%

4

0%

5

Wie beurteilen Sie die Erweiterung des Themenspektrums
in Ihrem Studiengang durch dieses Seminar?

7.5)
keinesehr gut n=13

mw=2,3
s=1,3
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Ich gebe dem Seminar insgesamt folgende Note:7.6)
5 = mangelhaft1 = sehr gut n=13
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Profillinie
Teilbereich: FB 01
Name der/des Lehrenden: Prof. Dr. Karina Grisse
Titel der Lehrveranstaltung:
(Name der Umfrage)

Das Recht der Online-Plattformen - Seminar

Verwendete Werte in der Profillinie: Mittelwert

2. Vermittlung der Inhalte / Darbietung des Lehrstoffs2. Vermittlung der Inhalte / Darbietung des Lehrstoffs

2.1) Das Seminar ist inhaltlich gut strukturiert (roter
Faden).

trifft zu trifft nicht zu
n=13 mw=1,2

2.2) Die Lernziele des Seminars sind mir klar geworden. trifft zu trifft nicht zu
n=13 mw=1,4

2.3) Die Anforderungen in Bezug auf die Prüfung / den
Leistungserwerb (inhaltlicher Schwerpunkt und
Bewertungskriterien) sind transparent.

trifft zu trifft nicht zu
n=13 mw=1,7

2.4) Die Organisation des Seminars ist gut. trifft zu trifft nicht zu
n=13 mw=1

2.5) Das Seminar baut auf Vorwissen auf. trifft zu trifft nicht zu
n=13 mw=3,9

2.6) Das Seminar ist eine gute Mischung aus
Wissensvermittlung und Diskussion.

trifft zu trifft nicht zu
n=13 mw=1,2

2.7) Das Seminar ermöglicht einen guten Einblick in das
Themengebiet.

trifft zu trifft nicht zu
n=13 mw=1,2

3. Engagement der Lehrperson und Eigenbeteiligung3. Engagement der Lehrperson und Eigenbeteiligung

3.1) Die Lehrperson regt uns gezielt zur eigenen Mitarbeit
/ zum Mitdenken an.

trifft zu trifft nicht zu
n=13 mw=1,2

3.2) Mit der Betreuung (Erreichbarkeit, Sprechstunde
etc.) im Rahmen des Seminars bin ich zufrieden. 

trifft zu trifft nicht zu
n=13 mw=1,4

3.3) Die Lehrperson kann Diskussionen anregen und
motivieren.

trifft zu trifft nicht zu
n=13 mw=1,2

3.4) Für die Diskussion der Themen ist genug Zeit. trifft zu trifft nicht zu
n=13 mw=1,3

3.5) An den Diskussionen beteilige ich mich. trifft zu trifft nicht zu
n=13 mw=2,1

3.6) Die Lehrperson gibt ausreichend erklärende und
weiterführende Informationen zu den von ihr / ihm
referierten Themen.

trifft zu trifft nicht zu
n=13 mw=1,4

4. Anforderung / Arbeitsaufwand4. Anforderung / Arbeitsaufwand

4.2) Der Stoffumfang des Seminars ist... zu gering zu hoch
n=13 mw=3,1

4.3) Das Tempo des Seminars ist... zu langsam zu schnell
n=13 mw=3,1

4.5) Kriterien (Inhalt, Aufbau, Präsentation) für ein gutes
Referat / Vortrag werden verdeutlicht.

trifft zu trifft nicht zu
n=13 mw=1,7

4.6) Es gibt Feedback zu den Inhalten der Referate /
Vorträge.

trifft zu trifft nicht zu
n=13 mw=2,4

4.7) Es gibt Feedback zu der Art der Präsentation der
Referate / Vorträge.

trifft zu trifft nicht zu
n=13 mw=2,4
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5. Freie Fragen der Lehrperson 5. Freie Fragen der Lehrperson 

5.1) Im Seminar herrschte eine angenehme
Arbeitsatmosphäre

trifft zu trifft nicht zu
n=13 mw=1,2

5.2) Die zur Verfügung gestellten Infomaterialien
(Seminarleitfaden, PP-Folien) waren hilfreich

trifft zu trifft nicht zu
n=13 mw=1,3

7. Lernerfolg / Zufriedenheit7. Lernerfolg / Zufriedenheit

7.1) Ich kann einen Überblick über das Thema des
Seminars geben.

trifft zu trifft nicht zu
n=12 mw=1,3

7.2) Ich kann eine typische Fragestellung des
Gegenstandbereichs dieses Seminars bearbeiten.

trifft zu trifft nicht zu
n=12 mw=1,4

7.3) Das Seminar hat mich dazu angeregt, mich weiter
mit dem Thema zu beschäftigen. 

trifft zu trifft nicht zu
n=13 mw=2,4

7.4) Ich kann aufgrund des Seminars die Qualität von
Fachartikeln besser beurteilen.

trifft zu trifft nicht zu
n=13 mw=2,3

7.5) Wie beurteilen Sie die Erweiterung des
Themenspektrums in Ihrem Studiengang durch
dieses Seminar?

sehr gut keine
n=13 mw=2,3

7.6) Ich gebe dem Seminar insgesamt folgende Note: 1 = sehr gut 5 = mangelhaft
n=13 mw=1,3


